

Доверительно

4/11
10.7.81

И Н Ф О Р М А Ц И Я

о беседах члена Политбюро ЦК КПСС, министра иностранных дел СССР т. Громыко А.А. с руководством ПОРП, состоявшихся 3-5 июля с.г. в Варшаве

В связи с обеспокоенностью положением в ПОРП накануне IX чрезвычайного съезда партии Политбюро ЦК КПСС проявило инициативу в осуществлении поездки т. Громыко А.А. в Варшаву для бесед с С. Каней и В. Ярузельским. Польские товарищи согласились с этим предложением.

Обе стороны условились, что для внешнего мира поездка будет выглядеть как дружественный визит, носящий официальный характер (комюнике о пребывании, как известно, было опубликовано 6 июля).

В течение 3-5 июля состоялись беседы с С. Каней и В. Ярузельским, а также с С. Каней один на один. Тов. Громыко А.А. исходил при этом из содержания письма ЦК КПСС в адрес ЦК ПОРП от 5 июня с.г., соответствующих заявлений Л.И. Брежнева при встречах с польским руководством и разговорах с С. Каней, о которых им друзья не формировали.

В беседах С. Каней и В. Ярузельским в твердой форме отмечалось, что ЦК КПСС видит главную задачу в том, чтобы предстоящий съезд ПОРП стал съездом сплочения рядов партии на марксистско-ленинской основе, вооружения ее боевой программой выхода из кризиса.

Интересы сохранения и упрочения социалистического строя в ПНР, подчеркивалось в беседах, сохранение Польши как независимого целостного социалистического государства, прочного звена социалистического содружества требуют, чтобы на съезде и в последующей деятельности ПОРП был дан решительный отпор контрреволюции и ее силам, которые стремятся похоронить социализм в Польше или, как минимум, расшатать социалистический общественный строй и толкнуть

В этой связи т. Громико А.А. обращал их внимание на то, что неоднократные советы, которые давались польским руководителям со стороны т. Брежнева Л.И., ЦК КПСС и руководства других братских партий, до сих пор не реализованы.

С.Каня и В.Ярузельский заверяли, что Польша была и будет социалистическим государством, что, несмотря на тяжелую обстановку в стране, партия все же не позволит, чтобы власть в государстве была захвачена антисоциалистическими силами. Борьба будет тяжелой и трудная, заявили они, но в конечной победе ПОРП мы не сомневаемся. Международные дела, по мнению С.Кани и В.Ярузельского, на съезде будут рассматриваться в правильном направлении, соответствующем принципам внешней политики стран социализма.

В результате проведенных в Варшаве бесед есть основание считать, что письмо ЦК КПСС в адрес ЦК ПОРП так же, как соответствующие меры воздействия на польское руководство со стороны других братских партий, будут оказывать влияние на съезд и на его работу.

Разумеется, ЦК КПСС учитывает, что Каня и Ярузельский и до этого обещали учесть советы братских партий, однако решительных действий не предпринимали. Никто не поручится, что и на этот раз они поступят таким же образом. Но в любом случае беседа, проведенная в Варшаве, дали возможность еще раз настойчиво обратить их внимание на принципиальные положения письма Центрального Комитета КПСС, предупредить о губительных последствиях продолжения прежнего курса. Это, бесспорно, немаловажно было сделать накануне IX съезда ПОРП.

ЦК КПСС считает, что на съезде и после него ПОРП предстанет сложная и тяжелая борьба за выход ПНР и Польской объединенной рабочей партии из опасного кризиса. Как мы думаем, нашим партиям необходимо и далее использовать все средства влияния на руководство ПОРП, оказывать постоянную помощь польским коммунистам, чтобы переломить ход событий в стране.